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Stanovisko ke sjednání Úmluvy o přístupu k oficiálním dokumentům a Posouzení souladu se zákonem č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím

A) Návrh Úmluvy v zásadě odpovídá stavu, který je nyní platný v ČR na základě čl. 17 LZPS a zákona č. 106/99 Sb. (InfZ).

B) V celoevropském kontextu však lze souhlasit s výhradami, které vznášejí nevládní neziskové organizace, a které jsou shrnuty v dokumentu organizací Acces Info, Open Society Justice Initiative a Article XIX (příloha). 
Zejména příliš úzká definice okruhu povinných subjektů může v ČR vést (cestou „špatného příkladu“) k redukci dosavadního rozsahu práva na informace. Stejně tak absence lhůty pro poskytnutí informace může v ČR, kde v rámci připomínek povinné subjekty stále atakují InfZ s požadavkem prodloužení lhůt, způsobit snížení přístupnosti informací veřejného sektoru.
S ohledem na to, že by ČR měla v jiných zemích podporovat alespoň stejnou míru transparentnosti, jako sama dosáhla přijetím LZPS a InfZ, doporučuji podpořit i ostatní výhrady, vznesené v uvedeném dokumentu. Zejména pasáž o „tajemství hlavy státu“ nebo „neohraničených výhradách“ je z hlediska ČR cizorodým prvkem úpravy přístupu k informacím veřejného sektoru.

C) Návrh úmluvy jde v některých bodech dále, než domácí úprava. Jde o posuny, které více odpovídají jak úpravě v Listině základních práv a svobod, tak také jiným platným mezinárodním závazkům ČR. 
Návrh Úmluvy například respektuje právo žadatele na anonymitu, pokud vyřízení žádosti nevyžaduje jeho identifikaci, například kvůli závazku uhradit náklady. Taková úprava již byla v ČR před r. 2006, avšak novelou zák. č. 61/2006 se proti našemu názoru prosadil více byrokratický model, vyžadující úplnou identifikaci žadatele.
Návrh Úmluvy též nepředpokládá úhradu jiných, než materiálových nákladů (nutných pro poskytnutí informace). Česká úprava zatím umožňuje vyžadovat i úhradu nákladů na mimořádně rozsáhlé vyhledávání, což někteří teoretici považují za rozpor s čl. 17 LZPS. Tento nástroj je v praxi často zneužíván k obstrukci a odvracení žadatelů od žádostí o informace. Návrh Úmluvy více vychází z principu, že veřejná správa již jednou je zaplacena z daní a že poskytování informací je její zásadní, imanentní úkol, zajišťující její legitimitu. Proto doporučuji souhlasit i s tímto „přesahem“ návrhu Úmluvy. Obava ze zneužívání, kterou vyjadřuje MV, by měla být v rámci připravované novelizace InfZ řešena jiným procesním mechanismem, umožňujícím povinnému subjektu v interakci se žadatelem efektivně zúžit rozsah požadované informace na to, co žadatele opravdu zajímá.
Pokud resort odpovědný za věcnou přípravu této materie - Ministerstvo vnitra vznáší návrhy na učinění výhrad v uvedených a dalších bodech, nelze s tím souhlasit. 
Navíc lze připomenout na nedávný nález Ústavního soudu ČR, který upozornil, že učinění výhrady vůči mezinárodní smlouvě neznamená, že by ČR nebyla smlouvou vázána (viz http://aktualne.centrum.cz/domaci/soudy-a-pravo/clanek.phtml?id=621178)

D) Závěrečné doporučení
Z výše uvedených důvodů doporučujeme, aby ČR 
a) podpořila v rámci vyjednávání výhrady, vznesené nevládními neziskovými organizacemi,
b) přijala návrh Úmluvy bez výhrad.
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je nestátní nezisková organizace, přispívající ke konsolidaci občanské společnosti v ČR rozvojem principů a prosazováním politik založených na kultuře práva a právního státu, demokratické formy správy státu a ochrany lidských práv
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